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刻不容緩，立會盡快管制電廠二氧化碳排放 
 

氣候變化已經是全球人類關注的環境問題，去年政府氣候變化專門委員會(IPCC)發表的評

估報告中，全世界人類都清楚了解人類的活動、工業、大量燃燒石化能源令地球面臨社會、

糧食及生態危機。綠領行動明確要求政府及立法會就問題的核心所在 - 二氧化碳排放進

行管制。 
 
綠領行動聯同其他 5 個環保團體現正進行的簽名運動，就是要清楚向市民、政府和立法

會表示管制電廠溫室氣體的急切性和重要性。過去，香港政府都對氣候變化問題漠不關

心，從來沒有制定有效的政策及為減少溫室氣體排放定下目標，卻只推行藍天行動、二氧

化碳審計等周邊措施，唯一剛進行的氣候變化研究亦要 09 年底才有結果，但對氣候變化

問題的核心-溫室氣體排放-全無政策，因此，6 個環團一同希望立法會審議《空氣污染

管制（修訂）條例草案》時，必須將本港最嚴重的溫室氣體一同管制，令未來香港有望落

實有效的減排政策，與國際社會一同為全球氣候變化出力。 
 

溫室氣體-二氧化碳是人為污染物 
政府近日指出，二氧化碳不是污染物的理論，本會並不接受。事實上，政府提出要管制的

SO2, NOx 都是大自然及大氣內可以找到的氣體，SO2 透過火山活動而釋放至大氣，NOx

亦會在閃電時產生，現時我們迫切要規管的是因人為過量產生的有害氣體，相信大部份市

民都知由於過度使用石化燃料，地球上的二氧化碳濃度已比正常的大大提高，引致全球性

氣候反常。 
 
天文台指出 1：「受人類活動影響，全球大氣 CO2，CH4 及 N2O 的濃度自 1750 年起急劇

上升，現在的濃度已大幅超越工業革命前數千年經冰蕊推算的濃度水平。全球 CO2 的增

加主要是由於使用石化燃料及改變土地用途。」因此，無論是 CO2, SO2, NOx，其實都

是因為人為在發電廠燃燒石化燃料而產生的污染物，政府確實沒有理由不把此類污染物納

入《空氣污染管制（修訂）條例草案》內作監管。 
 

沒有管制二氧化碳排放，減少溫室氣體不會實現 
政府表示社會關心如何減少二氧化碳或溫室氣體的排放，認為一個較可行的方法是從能源
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效益方面著手。綠領行動並不認同，事實上能源效益對於減少溫室氣體排放只是其中一個

手法，根據外國加入京都議定書的例子，香港應有一個減排目標，再配合上很多可行的方

法、政策、誘因去令社會各界去減排，從環保交通、城市及樓宇規劃、能源效益、再生能

源、生物柴油以至排污交易等，只要政府有一套完整的措施，由各政府部門都會負責及參

與，香港的減排目標必定切實可行。以上各種措施代表不是單以發電廠使用更多天然氣取

代燃燒石化能源是達排的唯一方法，因此我們電費不應會大幅提高，相反，我們的社會現

在卻為發電廠所製造的氣候變化帶來的問題付出很多。 
 

香港政府與美國布殊一樣，沒履行京都議定書 
香港政府在環保署網頁公佈了聯合國氣候變化框架公約(UNFCCC) 在香港己經生效 2，但

很遺憾的是，公約列明所有締約國 3 必須「制定當地的策略以解決溫室氣體的排放及適

應措施面對預計的影響…」。可是，香港政府只是以天文台作為與此公約相關的部門，只

履行收集及分享有關溫室氣體的數據。 
 
而中央政府更在 2003 年 4 月決定把京都議定書於香港 4 實施，但政府卻從來沒有切實履

行京都議定書的責任制定減少溫室氣體的承諾，一方面要把香港成為國際大城市，但在減

少排放時卻認定自己與中國大陸同樣是發展中國家，沒有需要為減少溫室氣體定目標，這

樣的雙重標準如何能面對立法會及廣大市民。 
 
在 4 個全球金融中心內，排名第 1 的倫敦定下要減至 1990 年少 60%，排第 2 的紐約減

至 2005 年少 30%，排第 10 的東京亦定下要減至 2000 年少 25%的目標 5，但排行第 3
的香港，卻完全沒有定下任何減排目標。全球市民不滿美國總統不肯履行京都議定書，事

實上，香港政府的行為更加為世人所不容。 
 
環境局最近指出「草案加入二氧化碳上限，短期內未必可以達到目的，反而會影響或延遲

收緊電廠的排放或排污交易工作。」，本會不接受亦不理解有關說法，電廠排放的溫室氣

體佔全港六成四，是本地最大的溫室氣體來源。加入二氧化碳上限是希望未來政府和立法

會有法理基礎去可令最大污染者、社會制定合適政策，以符合減少溫室氣體的排放這國際

大趨勢，這個做法不會影響或延遲收緊電廠的排放或排污交易工作，本會認為政府不應該

再逃避管制二氧化碳排放的問題。 
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2.http://www.epd.gov.hk/epd/tc_chi/international_conventions/global_climate_change/global
_climate_change_main.html  
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